

家庭教育，是大教育的組成部分之一，是學校教育與社會教育的基礎。家庭教育是終身教育，它開始於孩子出生之日(甚至可上溯到胎兒期)，嬰幼兒時期的家庭教育是“人之初”的教育，在人的的一生中起着奠基的作用。孩子上了小學、中學後，家庭教育既是學校教育的基礎，又是學校教育的補充和延伸。

# 家庭教育中的7個大于號(上)

那么真正的教育是什么?葉聖陶先生說:“教育簡單地說只一句話,就是要養成良好的習慣。”一點也不錯,德育就是要養成良好的行為習慣,智育就是要養成良好的學習習慣,體育就是要養成良好的鍛煉身體的習慣。單在培養孩子良好習慣上,父母都做不到,談什麼培養神童?(待續)

## 1. 感受>道理

當今許多父母很難忘卻自己高高在上的身份,他們把孩子當孩子看,是需要管束的對象;把孩子當學習機器看,是需要填鴨的對象,但絕不會把孩子當人看,是需要尊重的對象。他們不願意蹲下來,從孩子的角度分析問題、發現問題、解決問題,除了龐大的期望和沉重的愛心,父母根本就是蠻橫不講理,他們反而一天到晚都跟孩子講道理。

一份調查顯示,孩子最反感父母的就是嘮叨,“一天到晚就講些破道理”“大事小事都要講一百遍”“從幼兒園講到現在”,這給孩子帶來什麼感受?

人是情感動物,他只相信自己的感受,從心理學上說,並不是真理照亮了我們的成長,而是感受引導着我們前進,孩子尤其如此。

當孩子說“我餓”時,父母說“才吃的,不餓”;當孩子說“我熱”時,父母說“今天不熱”。除了否定孩子的感受,父母還會把更多負面情緒帶給孩子。當你問玩笑着問“是爸爸好,還是媽媽好?”孩子滿臉疑惑地看看爸爸又看看媽媽,他的感受是:爸爸還是媽媽做了什麼壞事嗎?當你說“我花那麼多錢供你上學,你知道嗎?”孩子的感受卻是:家里的錢都被我用來讀書了,爸爸媽媽為此很痛苦,我可能就不應該讀書。當你說“這次考試那麼差,不許玩!”孩子的感受是:我學習學不好,玩也玩不好,我是無用的人。當父母天天吵架時,孩子的感受是他們不愛我。當父母隨意侵入孩子的個人空間時,他的感受是世界末日,這個世上沒有屬於我的東西,我是沒必要存在的!

我們都說,“好的親子關係勝過一堆教育”,親子關係不好是從哪里開始的?不尊重孩子的感受!可以說它是親子障礙的第一殺手!當孩子的感受被否定時也就是他的情感流動被阻斷,他的沮喪、對成人的不理解、對世界的恐慌將長久地籠罩在心頭,不要說學習了,他對一切都沒

有興緻,像軟骨病一樣癱瘓了,父母把心掏出來,孩子無動於衷!

不在于你說什麼,在于孩子聽到什麼,不在于你做什麼,在于孩子感受到什麼。注意孩子的感受,體驗孩子的感受,肯定孩子的感受,表達孩子的感受,你就是偉大的父母!

## 2. 習慣>神童

全世界各國的神童事迹都證明瞭神童並不神奇。因《卡爾·威特的教育》一書而出名的德國奇才卡爾·威特8歲時運用6國語言,並通曉五門學問,尤其擅長數學。9歲進大學,16歲獲博士學位。至此他成功了嗎?23歲他發表了《但丁的失誤》一書,成為研究但丁的權威而不是人們期待的大科學家,這樣一本學術著作奠定他是偉大人物嗎?充其量“小作”而已。韓國宇宙級神童金雄燦3歲多就入漢陽大學學習,四歲到日本電視台表演,3分鐘解決了一道不定積分的大學試題,全世界為之驚駭!但17歲參加高考,在錄取生中他名列倒數。神童為社會貢獻了什麼?只不過貢獻了一個奇蹟現象,說明人類大腦的潛力無限罷了。



# 我尊敬沒有“夢想”的人

結束了某大學的MBA課程後,我走到樓下,此時已經是北京的深秋。那天晚上甚至能看到星星,天氣好得讓人懷疑自己不在北京。從溫熱的教室里走出來,深吸了一口氣,冷空氣讓心變得如月光般寧靜。

一個學生跟着我走了一段路,也許覺得我實在是不忙,便走過來問我一個問題,算是剛纔那個講座的續集——在結束的時候,我對他們說:“你們在一所很好的學校里面讀MBA課程,畢業後會進入高薪的行業,在一流的平台與最聰明的精英團隊為伍,這是一件大好事。但是如果有一天,你有機會想明白你的夢想是什麼,並且遇到一個能夠接近夢想的機會,即使那個時候這個夢想看起來既簡陋又不那麼‘精英’,也請你為它做點什麼。這才是你來這里學習的目的。”

“但老師,我真的不知道我的夢想是什麼。”她說,“老師,怎樣才能有夢想?”

“列出你生活的8個領域,事業、財務、健康、家庭、友情、愛情、個人成長,還有一項留給你自已,填什麼都可

以,比如說旅遊。然後給每一個領域都設想一個3到5年後最好的樣子,這樣你有概念嗎?”

“有的,我腦海里有畫面出來。”她點點頭,又有點困惑,“但是這就是夢想嗎?難道夢想不

應該是完整、很清晰的嗎?”

“是的。”我笑了,“我們都被夢想這個詞忽悠得夠嗆。勵志書看得多了,我們總認為夢想一定要是宏偉而遙遠的,比如改變世界什麼的才能算夢想。其實夢想更應該是觸手可及的。試試看,把每一個小的部分的畫面想象出來,你會驚喜地發現,這些部分之間都有聯繫。當每一個拼圖出現,你3年後的夢想就會變得立體,成為一個完整的故事。到那時你就會明白,這就是你的夢想。”

她的眼睛開始發光,我想她的拼圖已經開始了。過了一會兒,她又問:“那我就不會有偉大的夢想了嗎?”

“會的,你一定會有。但是我們要走到這座山的山頂,才能望到下一條路。夢想的力量應該給我們動力,而不是壓力——對於登山者來說,腳下的山頂就是夢想,而不是某一天去爬珠峰。”

她高興地走了。我們從小所受的教育讓我們總會誤解,以為“夢想”就該和“解放全人類”這樣假大空的目標聯繫起來,於是我們

們為自己立下了很多和現在沒什麼聯繫的虛幻夢想——當夢想成爲一種青春流行品,甚至成爲一種道德判斷——你就被夢想綁架了。

真正的夢想應該是能被你真真切切地看到的,應該和你的生活相關,應該是在你身邊就有能夠幫助你實現它的資源。只有這樣,夢想才會成爲你成長的動力,而不是成爲你成長的負擔。

我認識一個女孩子,她小時候父母離異,在姐姐的支持下生活、讀書,而後來到北京。她有一個小本子,里面記錄了姐姐爲她花的每一筆錢,這麼多年下來,數額驚人。她不知道職業規劃,不知道職業生涯的三階段模型,也不願生涯彩虹圖里寫定的關於人生這一階段的任務……她的職業目標很簡單,就是堅持每個月都從自己的工資里面拿出大部分,給姐姐寄去這讓自己心安的錢。她說:“我沒有什麼夢想,我現在就是想要努力賺錢。我要早點還清這筆錢,這是我的獨立和尊嚴。”

我能幫她分析,也許她姐姐並不需要這筆錢,我也可以告訴她,在人生這個階段不如先投資自己,未來再賺錢。我們能站在她的位置之外,給她一萬個貌似更正確的建議……但是誰又能否認,她這種固執的努力背後的勇敢、堅強和尊嚴?她以自己的方式找到獨立和自尊,這難道不是她人生中最需要和最值得守護的東西?

我沒有給她任何的建議,相反,我向她致以深深的敬意——我發自內心地尊敬這樣的沒有“夢想”的人,他們才是真正擁有夢想的人。(作者:古典)

到德國一趟,有件事給我留下了深刻的印象。到了德國,我住在侄兒家中。侄兒頗爲熱情,衣食住行都照顧得妥妥當當,還帶着我逛了不少地方。周末,我本來打算去附近一個鄉鎮走走,侄兒却面露羞色地告訴我,周末他得去老年公寓當義工。

我還記得,在國內那些年,侄兒並不是個熱心公益的人。怎麼到了德國,整個人就變了?侄兒笑着解釋,說在德國,定期到老年公寓當義工,爲老年人免費服務,這樣才能累積日後的養老資本。

原來,德國有一項奇特的規定。公民成年後,如果願意到老年公寓義務服務,免費照顧老年人,其做義工的時間將由老年公寓定期統計,匯報給政府,成爲一項數據儲存起來。他將來老了後,一旦入住老年公寓,自己從前爲老年公寓義務服務了多少時間,就可以享受多少時間來自他人的義務服務。

仔細一想,這和國內獻血的规定似乎有異曲同工之妙。侄兒說,很多德國年輕人對這種方式大爲贊賞。畢竟,今日爲他人義務服務,不僅能獲得心靈上的滿足,而且他日這就成了養老的本錢。

在德國,儘管社會福利制度十分完善,但如果人住老年公寓,或者進入一些養老中心,難免還是要有一些費用。特別是請看護照顧老年人的生活,更是一筆不菲的開銷。可如今,德國出台的這項措施,爲養老提供了另一種有趣而頗具实效性的方法。

我頗爲好奇,讓侄兒帶着我到附近的養老中心。果然,那里有很多年輕人自願到老年公寓爲老年人服務。每個義工的臉上都帶着笑容,他們對老年人的照顧很周到。畢竟,這也是在爲自己日後的養老儲蓄資本,在服務他人的同時,也是在服務自己。

德國的「敬老儲存」



有個作家說,童年的朋友就像小時候的衣服,好看,但穿不了了。同學情感如果能保持是值得珍惜的,但如果變味了,算了也就算了。

有錢有勢,混得很得意的同學巴不得天天開同學會,在精神上壓倒男同學,在肉體上征服女同學,將同學時期的意淫變成現實。而比較落魄的同學則害怕同學會上見面,精神上受到摧殘不說,還要作爲得意同學炫耀財勢的一個比較道具,心里也許還有個小小的奢望,那就是那些混得好的同學能不能幫上自己一把,其實這是幻想,那些混得好的同學之所以樂衷於開同學會,就是來看你的落魄和女同學們的艷羨呢。同學會是又一次的表演罷了。

1、同學聚會的首義者以外地歸來者居多,往往已經混得有幾分人樣。

多年衣錦夜行,憋屈得厲害,這回當然在同窗面前顯擺擺擺。他希望來的人越多越好,聚會前夜說不定還要精讀《毛主席回韶山》。確實如此,通常同城市的同學聚會的興緻並不高,或者僅限于小小圈子定時聚會,每每大聚會定是有什麼人從外面回來了。但並不是什麼人都會有很強的號召力的,這個很難說。

2、當年有些姿色的女生這回一定會臉上精描細抹,衣櫃里千挑萬選。

如果是提前知道消息的,鐵定還要餓上幾天,爭取能穿進那件卡腰的高級套裙。女人如此,男人也難免。

3、搶着買單的那位多半當年窮得叮噹響,或者成績不佳者。

他要告訴大家,象我這樣的也是可以混出來的,你們不要老眼光看人。他一定是開車來的。好車。並且他一定很願意送每一位同學回家,一副情深義重不忘舊誼的樣子。宿怨啊,宿怨啊,足見小時候的精神陰影影響到底有多大。

4、話少的同學並不是老成持重,而是因爲經歷平淡且混得不好。

不熟練。怕說錯了出醜,便索性不開牙。這個倒是不一定,不能一概而論。

5、有富不顯,有車不開,有單不搶。

這種人多半當年就很風光,經過了也就不在乎了。當然也有當年就很猥,現在還不動聲色的。這類人比較可怕,要么城府很深,能成大事。要么虛偽狡詐,品質可疑。至少對於我來說,同學聚會,是不會開車的,沒有這個必要,想喝酒,哪里還能開車。

# 同學聚會的真實寫照

6、帶老婆出席的有兩種情況:一是老婆長得比較靚,帶出來有面子。二是老婆擔心他跟舊相好的擦出什麼火花,一同出席能起警衛和監督之效。

出門之前,必要叮囑老婆幾句:“平時怎麼糟踐我都沒關係,但這次一定要給我留面子,我說話別插,不許瞪眼,記得要給我盛飯,遞杯子……”

7、去了趟美國的一定會找機會說出來,談資本,談紐約,最後來一句:“其實也就那樣。”這邊趕緊接茬談起歐洲八國游,談人文,談藝術。那邊去過澳洲的插不上話,急得抓耳撓



腮。這時你要是能淡淡地來一句:“不才在倫敦歇了八年。”保管當場鴉雀無聲。我只好說不才被逼交丁流淚放一年……

8、當了官的接手機絕不肯離席,拿着電話指揮秘書或部屬開展工作,聲音不大但足以保證在座的都能聽到。

語氣較平時蠻橫且堅決,表情略顯威嚴且帶一絲厭倦,一副運籌帷幄懂管理的樣子。

9、官當得大大的人不會輕易參加同學聚會。

這個確實,一方面是工作忙,另一方面是怕同學給自己添麻煩。

10、同學聚會,心眼多的鑽被窩,心眼少的在嘮嗑,不多不少在亂摸,一個心眼在唱歌,缺心眼的在死喝……

同學聚會爲啥變了味?

近年來,刮起了同學聚會風,什麼小學同學會、中學同學會、大學同學會,甚至連學車也要搞一個同學會……同學聚會本來是一件愜意的事兒,多年不見的老同學相聚一堂,回憶學生時代的美好往事。可是,網友們發現,如今一些同學聚會卻變了味兒,不僅沒能加深同學彼此間的感情,反而起

到了誘發人們心理焦慮的副作用。

隨着同學聚會風的盛行,揭露變味同學聚會的帖子也在網上多起來,不少網友通過發帖、寫博客諷刺這種變了味的聚會。網友“無心聽花語”最近盤點了四種變味的同學聚會:

1、財富發榜會。

同學畢業後走上社會,分化勢必嚴重。經過幾年的人生歷練,同學財富不可避免有了等級之分,同學聚會成了財富發榜會。這種發佈,不是通過媒體,而是通過交通工具、穿着打扮、語氣語調以及談話內容等方式。

2、婚姻重組會。

幾乎每一個班級都發生過同學之間的朦朧愛戀。曾經相愛纏綿的同學,時過多年,彼此的情感都有了歸宿,即使這種歸宿還不盡完美,卻是真實存在的。然而有些賊心不死欲復燃舊情的同學借聚會之機,重新找回當年那段青澀的愛戀,從而毀滅原有的家庭。

3、訴苦大集會。

每個人在社會上打拼都不容易,每個人也都有這樣或那樣的苦衷。這些苦衷,在同事面前不好說,在家人面前不便說,在老同學面前,總算找到了傾訴的大好機會了。男同學訴說事業怎麼不如意,人才怎麼被埋沒……女同學傾訴家庭乃至愛情怎麼不稱心……

4、電話交換會。

老同學畢業後各奔東西,少有聯絡。好不容易逮着個機會把分散各地的同學聚在一起,自然得好好溝通溝通。聚會上溝通不夠的,彼此留下聯繫方式是再合適不過了,通常情況下,每個人嘴上大都還會掛句“老同學,以後可要多聯繫啊。”然而,聚會一散,同學原本有聯繫的還繼續聯繫,多年沒聯繫的依舊沒聯繫。

網友感嘆道:“同學往日的單純已經不復存在,談的已經是一些頗具社會化的問題,讓我很不安的是,談話間同學似乎已經開始有意無意地攀比起來……”